2. Schnitt von Kugel und Zylinder

Der Kugelmittelpunkt werde als Koordinatenurspruggwéhlt. Die x-Achse treffe die
Zylinderachse lotrecht im Punkt|0|0) und diez-Achse verlaufe parallel zur Zylinderachse.
Fur die RadierR der Kugel und- des Zylinders findet man sodann die Gleichungen:

() x?2+y?+2z2=R?

() (x—s5)2+y2=r2
Aus der Subtraktion beider Gleichungen ergibt silsio:
2s*x =R?—1r?+4+5%2—22

Der Falls = 0 fuhrt aufz? = R? — r? 4+ s2 und im Falle einer nicht-negativen rechten Seite

aufz = +VR? — r2 + s2 sowiex? + y? = r2. Parametrisiert man die Losungskurve wieder in
y =:7, so folgt:

i TZ — nZ
y(m) = n mitn € [-r;r].
+vVRZ — 12 + 52

Der Fall s+ 0 fuhrt nach einer Parametrisierung der LOsungskumnvez =:{ auf

X = 2—15 (R?—12+s2—¢%) und y=+,/R?—x2-J2. Zwar vermag geogebra die
Losungskurven auch fiau grol3eDefinitionsbereiche darzustellen, es kbnnen sefndaber
leicht einmal Artefakte in die Grafik einschleich&us Gleichung (I) ersieht man leicht, dass
sich grofdte und kleinste Werte venn den Losungskurven fir = 0 ergeben; dann aber ist
x =strundzig min = R* — (s £1)2

Mit {; = \/max{O; min{R? — (s —r)%;R> — (s + r)z}} und

= \/max{Rz — (s —1)%;R? — (s + r)?} erhalt man schlie3lich die Definitionsintervalle
[—{5; —¢;1] und[{y; ¢, ] fur die Losungskurve
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Nachfolgend sind zwei exemplarische Schnitte geézeig




